

演绎青春风采 放飞青春梦想

“青春誓言中国梦”第三届青岛高校大学生艺术节集中展示美育成果

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋



▲ 第三届青岛高校大学生艺术节文艺汇演举行。
韩星 摄



■ 歌舞《Dream Chaser—逐梦者》展现青春风采。
韩星 摄

艺术特长渐成“基本能力”

第三届青岛高校大学生艺术节自今年3月28日启动以来，陆续举办了诗诵青春、唱响青春、燃动青春等系列特色活动，吸引了青岛各大高校众多学生的积极参与。此次文艺汇演是青岛高校大学生艺术特长、艺术创意的集中呈现，从不同侧面、不同角度展示了大学生的艺术素养。

国海洋大学教授胡利民、山东极视角科技股份有限公司联合创始人兼总裁陈硕、中国石油大学（华东）先进传感与智能感知技术创新团队、青岛理工大学红十字志愿服务团队作为青春榜样，现场分享了他们在服务国家重大战略、核心技术攻关、科研创新探索、开展志愿服务等方面的故事，展现了五四精神的薪火相传和以青春践行初心使命，有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代青年形象。

初夏的岛城，海阔天空，生机盎然。

5月15日下午，第三届青岛高校大学生艺术节文艺汇演在中国海洋大学（崂山校区）体育馆举行。此次汇演以“青春誓言中国梦”为主题，由青岛市委宣传部、市委教育工委、共青团青岛市委主办。全市26所高校近3000名师生参与，用丰富多彩的文艺节目展示青春风采、放飞青春梦想。

本次文艺汇演不仅是一场昂扬向上的青春盛会，也是各在青高校美育成果的集中展示，更是一次以青春为名、以文艺为介的生动思政课。

汇演展现青春活力与担当

青春精神，闪耀芳华。“青春誓言中国梦”——青岛高校大学生艺术节举办3年以来，已经成为青岛一张亮丽的青春名片，各高校积极参与，综合艺术水平得到了持续、全面提升。与以往两届艺术节相比，本届艺术节更加注重创意创新，突出思想性、艺术性、融合性，全面展示全环境立德树人的教育成果，促进各高校交流互鉴及高校与城市的同频共振、融合发展，助力城市和人才双向奔赴。

此次文艺汇演坚持全员发动、广泛参与的原则，项目均由各高校在层层选拔的基础上推荐参演，涵盖歌曲、舞蹈、朗诵、武术、民族器乐、乐队表演、交响乐演奏、创意表演等多种形式。全场26所高校师生互动合唱《致青春》组曲，《外婆的澎湖湾》等经典老歌与《大梦想家》等流行金曲交织，串联起不同时代的青春记忆，引发全场情感共鸣。《青春交响·诗与歌》以邓稼先许鹿希夫妇为原型，再现“两弹元勋”舍家为国的感人故事。节目将磅礴激昂的交响乐演奏和细腻深情的讲述深度交融，呈现了震撼心灵的视听盛宴，引导青年学子树立报国之志，以“小我”融入“大我”，把青春融入全面推进强国建设、民族复兴伟业的火热实践。

文艺汇演突出中华优秀传统文化、青岛地域特色及国际元素的融合交汇，注重中华优秀传统文化的传承与创新。在创意融合节目《奔跑吧，青春！》、街舞舞狮《中华雄狮》、歌曲武术《热血青春》、服装秀《时空月台：青春时尚图鉴》、留学生歌舞《下一场山海》等表演中，现代街舞和传统舞狮、时尚秀场和AI技术、传统武术和现代歌舞等形式巧妙融合，用文艺书写了当代青年大学生青春无悔、创新无界、探索未来、奔赴梦想的勇气和力量，奏响青春报国的时代强音。

文艺汇演特别设置了“青春榜样”环节。中

现场，中国海洋大学交响乐团在《青春交响·诗与歌》节目中，以精彩的表演带领现场观众沉浸式感受青春的诗意与激情。乐团由海大基础教学中心艺术系音乐表演专业管弦乐乐方组成，作为活跃在海大校园与青岛文化艺术领域的一支青年文艺队伍，乐团已成为驻鲁高校中最优秀的全编制学生交响乐团之一。

大学生艺术节的精彩不仅在于专业学生的精湛表演，更在于越来越多“非科班”出身学生的积极创意、广泛参与。以歌曲、街舞、器乐演奏综合呈现的影片《哪咤之魔童闹海》主题曲《就是哪咤》为例，承担舞蹈部分表演的是青岛农业大学艺术团舞蹈队的26名学生，他们主要来自学校建筑工程学院、动物医学院、食品科学与工程学院、经济管理学院、园林与林学院和外国语学院，均为非艺术类专业的学生。过去一个多月时间里，他们反复改进、创新舞蹈编排形式，用舞蹈展现了中国青春一代的拼搏创新与勇敢自信，彰显了当代大学生的文化自信。

采访中，记者了解到，艺术特长越来越成为当代大学生的一项“基本能力”，相当一部分参加文艺汇演的大学生都是非艺术类学生。“现在的大学生更乐于表达和表现，会一项或者几项艺术特长越来越成为他们的标配。学校有艺术团、音乐协会、朗诵协会、口才协会等艺术类社团，其中艺术团人最多，400余名队员几乎都是普通类专业的学生。”青岛农业大学团委文体部部长李勤介绍。

同时，青岛各高校也为学生艺术特长的发挥、艺术素养的展示提供了多种多样的平台，形成了系统的美育教育体系。青岛大学校内设有合唱团、民乐团、话剧社等20余个艺术社团，学校每年举办合唱节、戏剧节、十佳歌手等活动，形成了“课堂+实践+展演”的立体化美育体系。“大学生艺术节是青岛高校大学生艺术展示的盛会，不同高校的大学生聚在一起，用不同的艺术形式展示艺术创意，展现了学生的艺术特长，推动了艺术实践，拓宽了艺术视野，激发了创作动力。”青岛大学团委副书记杨国庆介绍。

参演大学生纷纷表示收获满满。“这是一次难得的舞台展示，更是一次难得的学习机会，大家的表演都很精彩，我们都很有收获。”一位参演大学生说。

今后，各在青高校将继续以艺术为纽带，进一步拓宽文化育人的交流互鉴平台，以丰富多样的形式开展文艺思政课，激励广大青年学子以青春之我、奋斗之我，奋力书写为中国式现代化建设挺膺担当的青春篇章。

青岛启动2025年“求学圆梦”行动

计划补助1600名一线职工提升学历

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报5月15日讯 记者15日从市总工会了解到，2025年“求学圆梦”行动启动，今年，市总工会计划补助1600名一线职工（含农民工）提升学历。

2024年9月以来新入读继续教育大专及本科学历的青岛市内的各单位车间（工段、科室）主任（含）或科级（含）以下的一线职工（农民工），在取得教育部学信网学籍在线验证报告后，可在“齐鲁工惠”App上申请补助。申请成功后，可获得省总工会每人1000元、市总工会每人1000元的补助。

申请分两期进行，上半年申请时间为5月27日至6月27日，下半年申请时间为10月13日至11月7日。

延伸签约服务 健康有“医”靠

崂山区首个“整合型健康社区”举办“世界家庭医生日”主题活动

2025年5月19日是第15个“世界家庭医生日”，主题为“签约有感，健康可及”。5月15日上午，崂山区医疗健康集团·崂山区社区卫生服务中心在崂山区首个“整合型健康社区”中韩街道海大路社区举办以“科学控体重，健康有依靠”为主题的“5·19世界家庭医生日”活动。

此次活动整合崂山区医疗健康集团合作医院资源，通过健康科普讲座与家庭医生签约、现场体脂检测、健康报告解读、营养运动指导、中医减重等活动相结合的服务形式，聚焦社区肥胖、慢病等重点人群，延伸家庭医生签约服务，做好医防融合，让居民真正从基层卫生健康服务中受益，提高辖区居民健康素养。

今年4月，崂山区医疗健康集团·崂山区社区卫生服务中心与中韩街道协同发力，整合资源，推进海大路社区试点建设全区首个“整合型健康社区”，旨在构建覆盖全生命周期的健康服务体系。

接下来，家庭医生团队将与海大路社区紧密合作，通过“家庭医生团队+党员+网格员”相结合的服务模式，以“小网格”撬动“大健康”，让“健康崂山”惠及更多社区居民。

（刘琴）

综合利用景区、建筑、海洋、民俗、院校、艺术等资源要素，集聚非国有博物馆22家、藏品约10万件/套

崂山区：博融万家，打开文旅“新视界”

特色博物馆加快集聚

博物馆是塑造城市气质的文化名片，亦是激活文旅需求的重要引擎。随着“博物馆热”持续升温，“为一座馆，赴一座城”成为不少市民游客文化生活的真实写照。

致力于打造“产城人文”深度融合现代化文明之城的崂山区，锚定青岛市“博物馆之城”的工作目标，把非国有博物馆发展放在地方经济发展和崂山传统文化传承创新片区建设中整体谋划，综合利用景区、建筑、海洋、民俗、院校、艺术等资源，建立起类型丰富、特色互补的博物馆体系，勾勒出属于崂山的发展轮廓。

方寸间展现产业发展的人文气质。智能家电是崂山区突破发展的四大优势新兴产业之一，位于崂山区东海东路的青岛海尔世界家电博物馆，便运用声、光、电科技，以展示家电发展历程为脉络，还原不同年代与家电相关的生活场景，连通不同时代的穿越性表达，倾心打造沉浸式、场景式交互体验。这是青岛市第100家博物馆，也是国内首家沉浸式家电艺术博物馆，既是中国制造业高质量发展的生动写照，也讲述了中国制造从学习到超越再到引领、走向世界的演变历程。2024年8月，青岛海尔世界家电博物馆正式被认定为国家二级博物馆。

方寸间彰显城市品格。崂山区的“时尚范儿”“艺术范儿”也在一座座博物馆间得以呈现。其中，2019年成立的青岛若七珠宝文化艺术博物馆，便是一座集珠宝自然科普、中外珠宝文化展示、传统工艺体验于一体的复合型文化艺术空间。

自创立以来，博物馆致力于推动珠宝成为承载与传播中国文化的重要媒介，探索珠宝艺术与文创、地域文化的融合路径。

根据安排，全新升级的若七珠宝文化艺术博物馆也于2025“国际博物馆日”山东主会场活动当天同步启用，该馆设置宝石矿石、西方珠宝艺术、东方珠宝工艺等专题展区，致力于打造一个兼具艺术性、教育性与互动性的多元平台。

方寸间感受匠心传承与时光沉淀。青岛铭史堂工匠艺术博物馆以古建筑构件柱础为核心，纵跨柱础起源到发展至今的整个历史演绎过程，详细展示了柱础的文化背景、功能作用、造型形式、雕刻纹样、制作工序和地域风格等；

青岛金石博物馆是青岛市第一家以观赏石为主

要藏品的综合性民营博物馆，市民游客通过各类奇石感受大自然鬼斧神工魅力的同时，也可以在这里看到水墨、崖柏、瓷器等多种类藏品；



■ 崂山区作“博融万家”馆际联展活动推介。

杯子博物馆则是国内首家以杯子为主题的博物馆，从夏商朝的酒尊、隋唐的茶具、元朝的高足杯、明清的青花瓷，到民国特色的锡壶、近代的印字杯，再到现代的文创产品杯，在这里，市民游客可通过一只杯子的演变，深入感受传统文化的魅力……

坚持政府引导和博物馆个性化发展相结合，目前，崂山区已有艺术类博物馆6家、专题类博物馆6家、行业类博物馆2家、科技类博物馆2家、民俗非遗类博物馆4家、生态类博物馆2家，基本建立起类型丰富、特色互补的博物馆体系。

“博物馆+”的崂山尝试

连接过去、现在和未来的博物馆已成为文旅融合发展的重要载体。崂山区通过区域协同创新、社会参与、跨界合作等方式，持续优化资源配置，以“博物馆+”推动中小博物馆实现文旅新融合。

“博物馆+馆藏联动”。让“躺”在博物馆库房里的作品“活起来”，自2019年起，崂山区已连续7年打造“博融万家”馆际联展活动品牌，累计组织主题展览200余场、主旨讲座50余场，每年吸引20余万市民游客走进博物馆细品文物、触摸历史、感悟文化，品牌影响力逐年提升。其中，博融万家·2024崂山区博物馆馆际联展活动首次实现青岛&上海双城联展，开启了跨区域、跨维度文化交流的新篇章。今年的馆际联展活动进一步拓展合作的广度与深度，通过与市博物馆、区档案

方，丰富“博物馆+”品质生活和场景化需求体验，如今已成为一处集用户亲子研学、家庭生活、城市艺术、休闲打卡于一体的“城市智美生活空间”。

激活文博发展“一池春水”

特色博物馆汇聚的背后，离不开崂山区提升博物馆公共服务效能的一系列政策支撑。

“真金白银”支持博物馆建设。为有效激励社会力量投入非国有博物馆建设，崂山区每年设立非国有博物馆专项资金，并相继出台非国有博物馆扶持政策，鼓励支持区内博物馆建设发展。崂山区将“奖补项目”分为免费开放奖补和未能完全实现免费开放的非国有博物馆两类。其中，对免费开放的博物馆，根据免费开放天数、参观人数，举办临展活动次数、社会教育活动数量以及百分制考核得分开展综合评价，分三档分别每年给予20万元、15万元和10万元奖补资金。对未能完全免费开放，但达到相应标准的博物馆奖励8万元/年。此外，崂山区还将对被国家文物局评估定级的非国有博物馆给予一次性奖励，其中一级博物馆奖励150万元、二级博物馆奖励100万元、三级博物馆奖励50万元。

为有效避免“撒芝麻盐、吃大锅饭、平均用力”，进一步激发非国有博物馆的发展潜力和内生动力，崂山区依据国家文物局《博物馆运行评估指标》《青岛市博物馆绩效评估暂行办法》，专门编制了《崂山区非国有博物馆综合评价评分标准》，采取百分制评估方式，分陈列展览、对外开放、社会教育等9项1级指标、17项2级指标、38项对各博物馆全年运营情况评估打分，得分结果作为奖补重要依据。同时，增设加分和减分项目，调整各博物馆参与建设山东手造展馆、文创开发推广、社会教育实践等特色工作。

人才是第一资源。崂山区依托馆舍硬件、馆藏文物和高等院校等资源优势，建立健全文博学术交流平台机制，为专业人才成长提供广阔空间，激活文博发展的“一池春水”。目前，22家中小博物馆已有国家工艺美术大师1名、山东手造工匠1名，获得国际赛事奖项4项、国家级10项、省级30项。

在时代浪潮奔涌、文化传承与创新并进的宏大叙事中，崂山区以山海为卷、文脉为墨，加速书写博物馆集群发展的新范式。

（衣涛 赵子健 张越）